

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIX.—Número 7.440.

Director: DON JOSE ESTRAÑA

Jueves 9 de octubre de 1913.

Antonio Alberdi
Especialista en enfermedades de la mujer
Inyecciones lútrivas de 605
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
CONSULTA DE 10 A 1.—Wad-Rás, 7. 2.º

José Palacios
Médico-cirujano
Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.
INYECCIONES DEL 605 Y SUS DERIVADOS
Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

J. F. COTERO
OCULISTA
Consulta de diez y media a una. San Francisco, número 17, 3.º

A. CAMISON
OCULISTA
Consulta de 12 a 1 en Atarazanas, 10, 1.º. En el Sanatorio Madrazo, de 4 a 5.

INTERESES LOCALES

El camino de Ciriego.

Con motivo de un triste acontecimiento familiar, el cronista ha tenido que recorrer el camino que une a la ciudad con el cementerio de Ciriego. De este camino, como es sabido, hay una parte, la de Prullón a Corbán, que es provincial y corresponde, por lo tanto, a la excelentísima Diputación, pero hay otra parte, la de Corbán a la necrópolis, que es municipal y corresponde absolutamente al excelentísimo Ayuntamiento. La primera parte, la de la Diputación, no será ciertamente un modelo de carreteras, pero puede pasar y no habría motivo serio para protestar de su estado actual, no obstante el gran movimiento diario que soporta. La segunda, la del Ayuntamiento, está en unas condiciones verdaderamente deplorables y no hay más remedio que pedir al señor alcalde atención urgente para aquel trozo de vía pública, pues, dándose la circunstancia de que se está gastando ahora mismo dinero en él, parece que no se quiere hacer sino perder tiempo y gastar más de lo necesario.

Apelamos al testimonio de todos los numerosos conductores de vehículos que por allí tienen que transitar con frecuencia, para que digan si tenemos o no razón en lo que exponemos. El camino de Ciriego, que es estrecho y pedregoso y que se hallaba ya muy deteriorado, se está actualmente arreglando, creemos que con el propósito de que esté terminado para la gran concurrencia que llevan al cementerio los días de los Santos y los Difuntos, al comenzar noviembre. Para arreglar aquello, lo han engravado, con grava bastante gruesa por cierto, y hay que caminar muchos cientos de metros sobre los desnudos y desiguales pedruscos, donde los carruajes hacen una costosa prueba de lantay y de balastes y donde las caballerías pisan trabajosamente. ¿Por qué no se echa tierra simultáneamente con la piedra, apisonándolo en seguida con el magnífico rodillo mecánico que el Ayuntamiento tiene y que ahora no hace otra labor más urgente?

¿Dada la forzosa, la obligada concurrencia diaria de vehículos y peatones por ese único camino del cementerio, entendemos que el arreglo no debió hacerse como se está haciendo, sino por trozos cortos, llevando a ellos previamente la hermosa máquina apisonadora del Municipio. Echada y extendida la grava, en un solo día podría igualarse y cubrirse de tierra y arena, apisonándolo en el acto el rodillo, que, como hace labor buena y rápida, terminaría inmediatamente. Mientras tanto, la cuadrilla de obreros preparaba otro trozo de piedra y tierra, y así la obra se hacía a escape y sin molestias para el público, que, según nuestros informes, ha estado sufriendo desde bastantes días en la medida que nosotros pudiéramos apreciar ayer por la desgraciada casualidad que a nos otros sucedió.

Si llevase fuerza, cuánto se tardaría en acabar esa obra, cuánto durarían las molestias del público y a cuánto ascendería el deterioro que las aguas causan en el comenzado arreglo, moviendo por aquellas pendientes la piedra desnuda, que se ahora en ellas tan ingrato obstáculo para el tránsito rodado?

Rogamos, pues, que se atienda nuestro prudente ruego. Hoy mismo debe ordenar el señor alcalde que salga para Corbán el rodillo mecánico y que empiece a trabajar allí, previa orden de que se vayan echando sobre la grava algunos carros de arcilla y de tierra. El camino del cementerio merece tanto cuidado como cualquiera calle importante de la ciudad.

Junta de Obras del puerto

En sesión subsidiaria se reunió ayer tarde la Junta de Obras del puerto, bajo la presidencia de don Ramón Pérez Lizasoain y con asistencia de los señores administrador de Aduanas, Ruiz Valiente, García (don F.), Jado, Lavín (don F.), González, Gómez y Gómez (don S.), Odrizola, ingeniero señor Grinda y secretario.

Abierta la sesión se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Se da cuenta de un oficio del nuevo administrador de Aduanas, comunicando haberse posesionado del cargo.

La presidencia saluda a dicho señor, que se hallaba presente, y dice que tiene verdadera satisfacción al poseerle el cargo de vocal de la Junta.

El señor administrador da las gracias.

El arriendo del dique.

Está sobre la mesa el voto particular del señor comandante de Marina al informe del ingeniero de la Junta en el asunto de arriendo del dique.

Don Francisco García entiende que debe discutirse el voto particular, aunque no se encuentre presente el señor comandante de Marina.

Los señores Gómez y Gómez y Lavín opinan que debe continuarse sobre la mesa hasta que se halla presente el autor del voto particular para que pueda defenderlo.

El señor García insiste, sugiriendo por otro voto particular, por el suscripto, proponiendo el arrendamiento del dique, que la Junta otorgó al señor Vallina.

El señor Gómez y Gómez dice que el voto particular del señor García está unido al expediente, al que se unirá también el del señor comandante de Marina, y que la Junta no puede otorgar a nadie el arrendamiento del dique, sino sencillamente mostrarse de conformidad con la petición, puesto que el asunto ha de resolverse en la Dirección general.

El señor García pregunta si por este motivo se va a demorar por otros cuantos meses la resolución del asunto, y le contesta el señor Gómez y Gómez que no, si acuden a defender el voto particular los interesados.

Reales órdenes.

El señor ingeniero jefe de Obras públicas traslada la real orden declarando en situación de supernumerario al delineante don Francisco Rivero, empleado de la Junta de Obras del puerto.

Se queda enterado.

El señor ingeniero jefe de Obras públicas traslada otra real orden del Ministerio de Fomento, autorizando a la Compañía Transatlántica para cambiar la boya que tiene en el fondeadero de San Martín al fondeadero de la Osa, con la condición de no exigirse responsabilidades al Estado y de que dicha boya pueda servir para amarrar otros buques, siempre que no la utilicen los de la citada Compañía y que el Gobierno disponga también de ella para el amarre de los barcos de guerra.

Se acuerda comunicar esta real orden a los interesados.

El señor Gómez y Gómez propone que se pida autorización para instalar una nueva boya en el fondeadero de San Martín.

El señor ingeniero encuentra conveniente la proposición y se aprueba.

La cuestión del puerto.

Se lee una comunicación de la Alcaldía de Santander pidiendo informe a las bases aprobadas por la Cámara de Comercio solicitando algunas mejoras en el puerto.

El señor presidente dice que la Junta, oficialmente, no conoce las peticiones de la Cámara, pero como son ya del dominio público, puede tratarse de ellas.

El señor García (don F.) dice que la Cámara solicita lo que ya en la Junta se ha pedido repetidas veces, como la mejora del dragado, colocación de grietas, muelles cubiertos y ampliación de rías, y nada se ha hecho; no sabe si por falta de dinero o porque los expedientes están todavía en tramitación.

El señor Lavín dice que con estas cosas se está haciendo un estado de opinión contra la Junta de Obras del puerto, que no se puede permitir, porque si en algo se ha pecado puede corregirse.

Ve alguna censura para la Junta con las peticiones de la Cámara, sin duda por desconocimiento, pues por mucha actividad que quiera desarrollarse se tropieza siempre la Junta con la tramitación que llevan los proyectos, como ocurre, entre otros, con los del antedique y tinglados.

Es necesario que se devuelva el crédito a la Junta, haciendo conocer que la mayor parte de las cuestiones promovidas por la Cámara las tiene ya la Junta en tramitación.

Sostiene que nunca los fundadores tuvieron el cuidado que hoy tienen, sin perjuicio de que aún pueden ser mejorados.

Se muestra conforme con que se satisfagan los deseos de la Cámara en aquello que se pueda conceder, y propone que se nombre una ponencia que estudie las peticiones de la Cámara e informe acerca de ellas a la Junta.

El señor Gómez y Gómez dice que llevó a la Cámara los datos del calado de los muelles, para demostrar que el puerto no estaba tan mal como se decía, demostrando que buques como el *Alicante* estuvieron atracados en el muelle de Maura.

Añade que para hacer nuevos fondeaderos es necesario tiempo.

La Cámara pretende que antes del proyecto de antedique se realicen los de los muelles cubiertos y los muelles longitudinales, pero para esto se necesita también estudio y tiempo para su aprobación.

El ingeniero de la Junta no ve inconveniente en que se trate de las peticiones de la Cámara de Comercio, pero que antes debiera acordarse si se había de encomendar o no a una ponencia el estudio de ellas.

Añade que nunca ha estado el puerto en las condiciones de hoy, con un calado de 12 a 14 metros en la canal.

En los muelles pueden atracar los grandes buques.

Las dragas han sacado 11.000 metros cúbicos de arena que se arrojó fuera del puerto, menos tres y cuarto millones de metros cúbicos que se han echado en los terraplenes de Malibón.

Para este servicio se utilizan dos dragas y se va a adquirir una tercera.

El plan que propone la Cámara es el que la Junta tiene en estudio, y no hay inconveniente en que la Junta lo haga suyo.

También tiene la Junta en proyecto adquirir un buque de guerra, como las que tiene Bilbao, Cartagena y otros puertos, y que es necesaria también para la continuación de las obras en el puerto.

Se lamenta de que personas incompetentes se interpongan a los trabajos de la Junta, con lo cual no se consigue más que se desangre Santander, porque es quien sufre las consecuencias.

Cuenta los trabajos hechos para proyectos que luego la Junta ha suspendido para comenzar otros, aparte de las órdenes que luego, en contrario, se recibían de la Dirección general.

Insiste en que los mayores retrasos en las obras y mejoras del puerto obedecieron a la ingerencia de personas incompetentes, que, sin conocer la tramitación de esta dependencia, levantan a la opinión contra la Junta.

De las peticiones de la Cámara, cree inútil el romperlas.

Respecto de las grietas dice que se cometió el error en Santander de colocar en los muelles los tableros de madera, en los que no es posible hacer que las vías, con las grietas, corran por todo el largo del muelle, como ocurre en otros puertos, y en esta forma trasladar la mercancía desde los buques a los tinglados.

En condiciones sólo tenemos una grúa.

Para que pueda hacerse esta mejora se han adquirido los muelles de Malibón, en los que desaparecerán los muelles que para hacer el muro y sobre este colocar vías, grietas y tinglados.

Hace otras consideraciones el señor ingeniero, y termina insistiendo que para el desarrollo de estos proyectos es necesario tiempo y volviendo a afirmar las buenas condiciones del puerto para la entrada de toda clase de buques.

El señor García dice que si se logra que los trasatlánticos atraquen a los muelles, todo el pasaje vendrá por Santander.

El señor Ruiz Valiente dice que hay dos puntos a tratar: el de la ponencia y el de los acuerdos que luego pueda adoptar la Junta para la mejora del puerto.

En las mismas ideas expuestas por el señor ingeniero abundan los señores Lavín y Jado.

Rectifica el señor Grinda, diciendo que en el muelle de Malibón se construirá un muro de 16 metros de altura, y que para buscar el fondo en que había de cimentarse el ingeniero señor Riancho ha trabajado durante cuatro o seis meses. Esto demuestra que la Junta se anticipa a los deseos de la opinión en sus estudios.

El señor administrador de Aduanas sostiene la necesidad de establecer muelles cubiertos para resguardar del agua las mercancías de valor, que no comprende como hoy se dejan sobre los muelles.

El señor presidente propone el nombramiento de la ponencia que estudio y dictamen sobre las peticiones de la Cámara de Comercio, y que del asunto se trate luego en una reunión extraordinaria.

Queda formada la ponencia por los señores Gómez y Gómez, Ruiz Valiente, Lavín, García e ingeniero jefe de la Junta.

POINCARÉ EN MADRID



En vista de los procedimientos adoptados por las autoridades para la seguridad de Poincaré, este es el único sitio desde donde le podrá ver.

Estos señores convinieron en reunirse hoy, a las cinco de la tarde, para comenzar su trabajo.

Otros asuntos.

Se da cuenta de otra real orden en el expediente de caducidad de la dásena de Malibón, por la que se concede en 18 meses más para la terminación de la obra, a la Sociedad concesionaria.

La Comandancia de Marina comunica haberse colocado una alambra en la parte sur de la playa de la Magdalena, para impedir el paso por allí, diciendo que se han quejado los pescadores y pidiendo informe a la Junta.

Se acuerda contestar que la Junta no ha intervenido en el asunto.

Se aprueban las cuentas de agosto y quedan sobre la mesa las correspondientes al mes de septiembre.

Y se levanta la sesión.

EL GUARDIA NOBLE

Dígnos asilo tu ancestral condado
y oyo, impasible, tu castillo moro,
el fru-fru de las sedas del prelado,
y el leve son de mis espuelas de oro.

Eras hermosa, y por mi afán llevado
amé rendido tu gentil decoro,
y al partir del castillo blasonado
era tu imagen mi mejor tesoro.

Hoy, en las tardes de color violado,
nostálgico de tí, te recuerdo,
contándome el honor de tu pasado;
y en el silencio de mi estudio, añoro
el fru-fru de las sedas del prelado
y el leve son de mis espuelas de oro.

JAVIER SORONDO.

México, junio de 1913.

El general Ampudia.

Anoche vimos honrada nuestra Regadación con la atenta visita del excelentísimo señor gobernador militar de la plaza, general Ampudia, que, llevando su delicada cortesía al límite más expresivo, venía a conocer y saludar personalmente al director y redactores de EL CANTABRICO en nuestras oficinas de trabajo, acompañado del ilustrado capitán señor Portilla.

Breve fué el tiempo en que tuvimos el honor de ver en esta Casa al bravo militar y cumplido caballero; pero, a pesar de ello, podemos afirmar que quedó establecida entre nosotros afectuosa amistad, ofrecida por el simpático general con noble franqueza y aceptada y correspondida por nosotros con sincera lealtad a la vez que con gratitud y con respeto. Mucho celebraremos que sea gaita al general Ampudia su estancia en Santander.

Como prueba de lo que este dignísimo militar es para quien le conoce, insertamos a continuación la siguiente carta, de soldados montañeses que pelean en Africa y que en aquellos campos de batalla sirvieron a sus órdenes. Dice así el documento, que también hace honor a los sentimientos y a la cultura de nuestros paisanos:

Ejército de operaciones del Rif.—Segranán, 4 de octubre de 1913.—Excelentísimo señor.—Perdono el atrevimiento que nos tomamos algunos soldados de Taxisir al dirigirse estos mal trazados reglones, en gracia a que lo hacemos poseídos de una sana e inmensa alegría que nos causó el saber que nuestro antiguo coronel, el hoy vizcaro general don Francisco de Ampudia, haya sido designado para mandar la ciudad de nuestro oritio, la región de nuestros amores. Nosotros, humildes soldados del ya brillante 29 de caballería, sentimos un gran orgullo al enterarnos por la Prensa de que V. E. fuera destinado a la muy noble, leal, decidida y siempre benéfica ciudad de Santander. Aun recordamos vuestras palabras cuando, próximo a ceñir el honroso faja del generalato, nos deciais a los escuadrones reunidos en el comedor del cuartel: *Cazadores de Taxisir: La Naturaleza no me concedió hijos y, sin embargo, para mí los sois vosotros; siempre recordad con orgullo el 29 de caballería; que ostento en mi cuello al regimiento que más quiero de los cinco que he mandado.* Eso, mi general, fué por eso que nos sentimos poseídos de la natural y justificada alegría que nos causa el ver a V. E. al frente de los destinos de conterránneos que siempre os recordarán con gran veneración y respeto, pues ya sabéis el lema de nuestro suelo natal: *Guarda la lealtad estos umbrales, que es ley de montañeses ser leales.* Cuando extendáis vuestra vista por los pintorescos riuos de Cantabria; y por los grandiosos paisajes de nuestra montaña, comprenderéis cuán grande es la nostalgia que sentimos los montañeses por nuestra patria chica. Perdono, mi general, estas líneas espontáneamente dirigidas por los que os amamos un gran recuerdo de vuestra estancia en Taxisir, ya que os los dirigimos confiados en vuestra benevolencia y vuestro amor hacia los cazadores

COPLAS DEL DÍA

Ya está en Madrid Poincaré para abrazar a Alvaró, que es «Monsieur le President», el de la pierra «frappée» y cara de «bon vivant».

Hay músicas y cantares, farolillos a millares y luminarias... «Ye dis» que si ayer hubo pesares hay alegría «aujourd'hui».

Los señores del Consejo tienen dispuesto un festejo tan «chic» como original: enseñar el Madrid viejo a la «troupe» presidencial.

La Puerta del Sol gloriosa, donde estuviera un pilón de agua limpia y olorosa, y allí la bola famosa que cae en Gobernación.

Calles llenas de gorriones que antes fueron galloferos, mil discursos y sermones y cien mil niños y obreros con el hambre a cosecorones.

Los altos de una bohardilla en donde la higiene brilla por su ausencia, y además el *faux* en la Bombilla por delante y por detrás.

Se tocará una diana con clarines y tambores y pasarán toreadores, fenómenos de Triana, políticos y oradores.

Romanones hablará mientras lo enseña: «Voici» lo que abunda por acá... y el Presidente dirá: «Oh, l'Espagne...! [Tres jolies]!»

Mientras Alvaró se engrío por su triunfo colosal, Alba se atusa y sonríe y Luque «dit-il»: *Jolie, mais joy soy le general.*

Ruiz Jiménez se estremece de placer y grita: «¡Oh! ¿Qué a la Francia le parece? Y Poincaré se enternece, mientras clama: «[Comm'il faut]!»

El Corcajo, entusiasmado, a coro canta: «Voilà» lo que os hemos preparado... Y el eco, medio apagado, dice lejos: «¡Oh, la, la!»

Y entre la espuma de oro, al destaparse el champagne, todos brindan por el moro y beben gritando a coro: «¡Vivent la France y l'Espagne!»

M.

Cámara de Comercio.

Ayer tarde celebró sesión la Junta directiva de la Cámara de Comercio, bajo la presidencia del señor Fernández Baladrón.

Se aprueba el acta de la anterior.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento de la señora madre del vocal don Luis Aldasoro.

Despacho ordinario. Se acuerda apoyar la propuesta de la Cámara de Cartagena sobre la reforma del artículo 707 del Código de Comercio.

Se concede un premio a la Cámara oficial agrícola para la Exposición provincial de Agricultura.

Pasa a informe una exposición de varios industriales de Madrid solicitando se apoye su petición de que los buques de la Compañía trasatlántica española admitan en la escala de Aden al café de Arabia.

Se queda enterado de la orden del director general de Comercio de que se coeque un retiro del Rey en el salón de Juntas.

Se da cuenta del proyecto de tarifas presentadas por la Compañía trasatlántica para 1914.

Se da cuenta de haberse designado a los señores Colongues y González, representantes de la Cámara en la Junta de patronato de las Escuelas de Náutica y el señor Fernández Baladrón cree conveniente apoyar algunas gestiones de la Escuela de Artes y Oficios, que favorecerán a los maquinistas.

El hotel. El señor Fernández Baladrón da luego cuenta de las gestiones realizadas por la Comisión encargada del establecimiento de un Gran Hotel con los dueños de la casa del Suizo, y dice que éstos contestaron pidiendo una renta de 42.000 pesetas, diez años de alquiler, una fianza de 8.000 pesetas y que las obras se realicen por cuenta de la Sociedad, condiciones inadmisibles.

La Comisión continúa sus gestiones y ha encargado al señor Alday de tratar con la señora viuda de Avendaño para la compra de su casa de la calle de Castelar.

Dice que esta señora parece que vendería la casa pagándosele en 20 años.

Se hacen gestiones también con la casa de Botín, la última del Muelle, el Club de Regatas y otra de la plaza de la Libertad.

El problema del puerto. El señor presidente da cuenta de la reunión de entidades para tratar de las bases de la ponencia, aprobadas por la Cámara, en el asunto del puerto.

Se habían recibido contestaciones, de conformidad con la Cámara, de la Liga, la Cámara urbana, el Consejo provincial de Fomento y el Círculo Mercantil.

El señor Gómez y Gómez (don S.) da cuenta de lo tratado sobre el asunto en la Junta de Obras del puerto, a consecuencia de la comunicación de la Alcaldía pidiendo informe a la Junta respecto de las bases aprobadas por la Cámara, y ruega que nada se haga hasta conocer el informe de la Junta de Obras.

El señor Colongues dice que no ha sido nada correcto el proceder del Ayuntamiento pidiendo informes a la Junta de Obras del puerto.

El señor Fernández Baladrón cree que, después de ese acuerdo, el Ayuntamiento no está ya con la Cámara y propone que conste en acta el disgusto de la Corporación por el proceder del Ayuntamiento en asunto que tanto interesa a Santander.

Se acuerda así y pedir a las demás entidades contesten a la mayor brevedad.

Se acuerda incluir al Centro Obrero y al Círculo católico de obreros entre las entidades a quien se convoque para tratar de estos asuntos.

Las tarifas. El señor Huidobro (don M.) comunica que ha gestionado cerca del director de la Compañía del Norte y del señor Borregón la rebaja de las tarifas de ferrocarriles, habiendo conseguido la promesa de que se rebajarán siete pesetas en tonelada la tarifa para toda clase de mercancías que alcance a Valladolid, Palencia y Santander, y tal vez la mejora llegue hasta Burgos, León, Avila y Segovia.

Gómez pidiendo que se solicite del Gobierno instale las oficinas de Correos y Telégrafos en el actual edificio del Gobierno civil, sin que esta dependencia desaparezca, y que se construya una Aduana en Malibón.

El señor Gómez y Gómez dice que hace días estuvo en Santander un ingeniero del Estado y que al conocer este proyecto marchó muy bien impresionado.

Se acuerda gestionar el asunto. Y se levanta la sesión.

CALENDARIO

OCTUBRE

9

JUEVES

SANTORAL.—Santos Dionisio, obispo; Rústico, presbítero; Eleuterio, diácono, y Abraham, patriarca.

EFEMÉRIDES

1547

Bautizo de Cervantes.

El príncipe de los ingenios españoles, Miguel de Cervantes Saavedra, nació en Alcalá de Henares en el mes de octubre de 1547, y fue bautizado en la iglesia de Santa María la Mayor el día 9 del mismo mes y año.

La vida de Cervantes puede resumirse en pocas palabras: sirvió a su patria con su talento, con su pluma y con su espada, dejando el monumento más grande de todos los pueblos, pues «Ingenioso Hidalgo don Quijote de la Mancha», como dice Lafuente, «es para todos los hombres de todas las clases, de todas las edades, de todos los países y de todos los tiempos»; vivió en constante lucha con la pobreza; murió en la miseria, pero dejando un nombre imperecedero, gloria de España, de nuestro idioma y de nuestra raza.

El final de aquella quintilla de Narciso Serra, que dice:

la patria ingrata no vió que Cervantes no cenó cuando concibió a «Quijote», tiene más visos de verdad que de imaginación poética: tales fueron los sucesos de la vida del preclaro novelista.

Aunque de estirpe nobiliaria, los padres de Cervantes eran pobres y no pudieron dar estudios a su hijo, no obstante existir en la ciudad de su nacimiento la Universidad fundada por el Cardenal Cisneros, que ya en aquella época rivalizaba con la de Salamanca. Se cree, pero no está bien probado, que cursó algún tiempo en esta última; solamente se sabe que fue discípulo del maestro López de Hoyos, profesor de Humanidades en el Estudio público de Madrid, cuyas enseñanzas eran gratuitas, y como no pudo recibir muchas, se afirma con fundamento que la erudición que poseyó, y de que hacía gala en sus obras, la adquirió con su extremada afición a leer, esto es, que se autodeucó sin maestros.

Hay indicios para sospechar que huyó de Madrid por haber herido a un tal Antonio de Segura, marchando a Italia entre la servidumbre del cardenal Aguirre, y es indudable que su estancia en Roma le sirvió de mucho para ampliar y completar sus conocimientos, pues era entonces Italia el centro de la cultura mundial.

A los 23 años, en 1570, se le encuentra de soldado en la compañía de don Diego de Urbina, del tercio de don Miguel de Mondaca, y en 1571, formando parte de la dotación de la galera «Marquesa», de la división de Andrés Doria, asistió al memorable combate naval de Lepanto; por cierto que, hallándose enfermo de calenturas, se obstinó en tomar parte en la pelea, desoyendo a quienes trataban de disuadirle y recibiendo heridas en el pecho y en la mano izquierda, quedando manco.

Curado de sus llagas, pasó al tercio de don Lope de Figueroa, con el que hizo la guerra hasta 1575, en que, regresando a España con cartas de don Juan de Austria, recomendándole a Felipe II, cayó en poder de unos piratas argelinos, permaneciendo cautivo hasta 1580, después de infructuosas tentativas para evadirse, que agravaban cada vez más su situación.

Tomó parte en la expedición del duque de Alba para la ocupación de Portugal, y en la del marqués de Santa Cruz para la conquista de las islas Ferceras; durante su permanencia en Portugal tuvo amores con una dama lusitana, y de ellos una hija llamada doña Andrea, que vivió siempre en su compañía.

En 1584 contrajo matrimonio con doña Catalina de Palacios Salazar y Vozeledano, de la villa de Esquivias, y en esta residencia algún tiempo, hasta que se trasladó a Sevilla, pretendiendo marchar a América con algún destino, que le fue negado por el Rey, y ganando su sustento unas veces como proveedor de la Armada de Indias, otras como recaudador de tributos, otras desempeñando diversas comisiones oficiales, que apenas le producían lo necesario, viéndose en una de ellas preso y alcanzado en sus cuentas con la Hacienda, si bien sus descargos fueron atendidos; prueba de ser aquellas veraces y ciertas.

Durante su estancia en Sevilla conoció a Herrera el Divino, a Pacheco y a los demás ingenios de aquella capital andaluza.

De Sevilla, siguiendo la Corte, se trasladó a Valladolid, donde se vio complicado en la muerte de don Gaspar de Espelleta, si bien justificó su inocencia, y trasladado otra vez a Madrid, enfermó de hidropesía y murió en 1616, a los 69 años.

En 1603 publicó la primera parte de «Don Quijote», que tuvo un éxito extraordinario, y como tiempo después apareció el Quijote de Avellaneda, escribió y publicó la segunda parte, de tanto mérito como la primera.

No hemos de examinar aquí la labor literaria de Cervantes. Basta decir que escribió, además del «Quijote», los «Trabajos de Persiles y Sigismunda», la colección de «Novelas ejemplares», de alto valor moral, que se apartan de las aventuras de ruines y gente de la hampa de la novela picaresca de su época; varios entremeses, unas treinta de ellas, el «Viaje al Parnaso» y la «Galatea»; pero sobre todas estas obras descuella el «Quijote», único en el mundo, que ha dado a su autor elevado asiento en la inmortalidad.

Braulio.

NOTAS MILITARES

El pago de cuotas.

Por real orden de 6 del corriente se concede prórrogas para el pago de la segunda cuota que los individuos del reemplazo de 1912 debían haber abonado en los meses de agosto y septiembre pasados, hasta el 31 de diciembre próximo. Se les autoriza al mismo tiempo a abonar, en un solo plazo, el abono de la segunda y tercera cuota que les falta por abonar

EL CANTABRICO EN MADRID

SE VENDE en el kiosco, frente al teatro Apolo.

Proposición. Se lee una proposición del señor Gómez y

SE VENDE en el kiosco, frente al teatro Apolo.

Proposición. Se lee una proposición del señor Gómez y

SE VENDE en el kiosco, frente al teatro Apolo.

Ejercicios de tiro.

Los días 13, 14 y 15 del actual, de nuevo a cargo de su marino, se dedicará la fuerza de la Guardia civil del puesto de esta plaza al ejercicio de tiro al blanco en el campo llamado de Hostrio, próximo al cementerio de Cirio.

Lo que se anuncia al público a fin de evitar posibles desgracias.

Ascensos.

Se ha concedido el empleo superior inmediato al capitán del regimiento de Aundalucía, de guarnición en Santoña, don Rafael Espino Pedrós, y al primer teniente del regimiento de Valencia, de guarnición en Santander, don Francisco Rodríguez Urbano.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES) 7 de octubre de 1913.

Querido Mariano: La venida del señor Poincaré es ya un hecho. Está entre nosotros el ilustre Presidente de la República francesa. Desde luego, puedes imaginarte cómo y cuánto ejecutaremos "La Marsellesa" y "La Marcha Real".

Pero no te figuras que este acontecimiento se realiza con el mismo lujo, perfección, entusiasmo y alegría que el motivado por la visita del señor Loubet.

¿Te acuerdas? ¿Tienes presente en tu memoria la Puerta del Sol y demás sitios céntricos, magníficamente engalanados? ¿Aquél sol de un otoño madrileño sin trampa—quizás fuese primavera, no recuerdo bien—? ¿Aquél gentío desparpado por las calles y las plazas, con la alegría y el gusto de vivir en los sembrantes pintado al natural?

Pues ahora llueve; "manolito" se esconde tras las nubes; la gente vulgar no ha preparado percalinas, flores, bombillas y demás zarandajas propias de estos casos. Todo el adorno es oficial y artificial. Y, para eso, ni el señor alcalde mayor ni las otras autoridades de orden distinto han tenido tiempo desde que se concertó la visita, ocupados como están en el ornato interior y exterior de la raza española; no han tenido espacio, digo segunda vez, para ultimar ciertos pormenores muy necesarios al éxito brillante de esta gran obra.

¿Si yo fuese a comunicar las observaciones hechas por mí sobre el terreno? ¡Ay, querido Mariano!, sería el cuento de nunca acabar y recaería en despreciso de esas autoridades y hasta de nuestra patria querida. ¿Cómo han de llevar a cabo las grandes empresas que anuncian, que acometen y que dicen son de rigor para el engrandecimiento hispano?

En un decir Jesús han convertido la antigua muralla madrileña en jardín a la inglesa. Casi un milagro, hay que reconocerlo; pero ¡si vieras cuán parecido es el dichoso jardín a un "nacimiento" de Navidad! Algún tipo la ocurrencia de coronarlo con un molino, redondo, blanco y cubierto de paja arriba. Tenía sus aspas y todo. ¡Qué bonito estaba! Sinó que otro alguien reparó en que no debíamos presentarnos ante el Presidente de la República francesa con molinos de viento, y quien pudo le quitó las aspas—al molino—, dejándolo en el ser de una casilla o chabaca, emblemática de la modestia correspondiente a un país agricultor.

¿A qué molinos, si ya no existen Quijotes?

Para demostrarle mi agudeza te comunico otras observaciones hechas por mí sobre cosas al parecer insignificantes. El Ayuntamiento se ha gastado más de cincuenta mil pesetas nuestras en ponerse majó—y eso que ya estaba mucho—, y el Gobierno civil, parejo de la Casa Consistorial primera, no se ha gastado una perra chica en adornar sus fachadas, que lucen con bombillas eléctricas... y enormes desconchados. Por donde se ve que si poseemos un Municipio manirrotto, también disfrutamos de un Gobierno... civil económico y conservador de lacras antiguas.

El alabrado del Ministerio de la Gobernación es sencillo y elegante—no como el del dicho Ayuntamiento, cuyo balcón voladizo tiene unas columnas armoniosas, dispuestas por el insigne arquitecto Villanueva, y desarmónicas por cabal enroscados para la dicha y ya mencionada iluminación—, pero el Ministerio supradicho también ostenta unos círculos donde se ven las iniciales y los números siguientes: en unos, "A. XIII", y en otros, "R. P." ¿No hubiera sido más lógico poner "A. XIII" y "R. N. L. P.", ó sea las iniciales y números de ambos jefes de Estado? Y si no, ¿"R. F.", República francesa, y "M. E.", Monarquía española?

La lógica no estaba en el mundo, aunque parezca lo contrario.

Sírvase Usted como también seguiré escribiéndote acerca de estas cosas, si la enfermedad que me aqueja no se agrava con el mal tiempo y con las pesadumbres antiartísticas y antisociales usadas por aquí. Tuyo,

Argos.

ARIJA

Días atrás cuestionaron Manuel Villapín y Bernabé Bustamante porque el primero había maltratado a los hijos del segundo. En favor de Villapín intervinieron Conrado Zabala, llegándose a dar algunas bofetadas entre los tres. Conrado hizo uso de una navaja de pequeñas dimensiones, con la que acometió a Bustamante, dándole algunos cortes en las ropas, uno de los cuales también le alcanzó en una cadera. Como el arma era corta, no hubo mayores consecuencias, afortunadamente. El Juzgado entiende en el asunto.

CORRESPONSAL

SALON PRADERA

Ayer se exhibieron dos películas en este elegante teatro, que son una verdadera preciosidad. «Un drama en la frontera», de asunto emocionalísimo, le llamó extraordinariamente la atención del público.

Tanto por el ambiente donde se desarrolla la acción, como por los efectos maravillosos y sorprendentes de luz, por el vistosísimo y encantador panorama que desfilaba ante el espectador y las dramáticas incidencias que tienen lugar durante el desenvolvimiento del drama, esta película merece ser conocida de todo el mundo. Otro tanto podemos decir de la que con el título «La ballarina» fué proyectada en las sesiones de ayer en este salón.

Las fotografías preciosísimas que se van sucediendo, como el interés y la sugestividad atrayente de lo que sirve de argumento al proceso del drama, despiertan la curiosidad del espectador de un modo extraordinario, manteniéndolo en todo instante su atención sin que decaiga ese mismo interés un sólo momento. Dos películas, en una palabra, que pueden en justicia calificarse de las de primer orden. Si la repetición de películas cuando el asunto y el relieve de las mismas lo merezca, se pone en práctica y a ello se añade el estreno de alguna originalísima y completamente nueva, como creemos que es el pensamiento que tiene la Empresa, no hay duda que el lindo teatro será el punto de reunión todos los días de nuestra sociedad culta, que acude allí donde quiera que el arte se muestra en cualquiera de sus manifestaciones.

Para hoy se anuncia también programa sensacional y sugestivo. Entre otras, se exhibirá la película de gran mérito y asunto interesantísimo dramático y emocional, titulada «Una tenebrosa maquinación».

Ayuntamiento.

SESION ORDINARIA

Ayer celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde señor Gutiérrez y con asistencia de los señores Quintana, Llama, Alonso, Gómez (G.), Arri, Zamanillo, Cortigera, López Dórga, Castillo, Muñoz y Vega.

Despacho extraordinario.

Don Manuel Vázquez, vecino de la calle del Río de la Pila, pide que se le indemnicen por los daños que ha sufrido al hacer una obra del Ayuntamiento.

Se acuerda autorizar a la Alcaldía para hacer la indemnización, si procede. Se conceden 25 días de licencia al administrador de la Plaza de la Esperanza, don Angel González.

Pasa a la Comisión de Obras un escrito de los comerciantes de la plaza Vijia pidiendo la reforma del pavimento.

Pasa a la Comisión de Beneficencia una solicitud del maestro de Peñaña-fillo don Esteban Aparicio, pidiendo el abono de una cantidad empleada en la escuela.

Pasa a la Alcaldía una instancia de los oficiales de la limpieza pública, solicitando el abono de la cantidad que se les adeuda por escobas.

La Comisión especial nombrada pasa una comunicación de la Diputación provincial, pidiendo una constatación definitiva sobre las gestiones que se realizan para el abono de la deuda por contingente.

También pasa a la Comisión de Beneficencia un escrito de la Escuela de Comercio solicitando la sesión de un terreno para la construcción de un edificio por cuenta del Estado.

Se da cuenta de un escrito de la Cámara de Comercio solicitando el apoyo de la Corporación en las gestiones que aquella entidad realiza con la Junta de las Obras del puerto.

Hacen algunas relaciones los señores Mateo, Rivero, Quintana, Zamanillo y López Dórga sobre la conveniencia y oportunidad de despachar urgentemente el escrito de la Cámara.

El señor López Dórga dice que entre la Cámara y la Junta no hay discrepancia alguna respecto al interés de las obras para Santander.

Lo que ocurre—añade— es que parece llegada la hora de moverse con la mayor actividad y por eso se piden ahora obras que ya debieran estar emprendidas, porque las tiene hace tiempo acordadas la Junta de las Obras del puerto.

Interviene el señor Ruano. Dice que la Cámara representa los intereses de la población y cree que no procede esperar al informe del ingeniero de la Junta para adoptar una resolución, y si asociarse, desde luego, a las aspiraciones de la Cámara, teniendo en cuenta que el señor ingeniero no ha de poder nunca acoplarse a las conveniencias de Santander, porque no podrá perder de vista al Gobierno, de quien depende.

Rectifican los señores Zamanillo y Ruano, sosteniendo éste que sus palabras anteriores no significan ni crítica ni aplauso, si la necesidad de no asociarse al criterio del ingeniero, puesto que la Corporación municipal se mueve en un sector completamente distinto que aquel funcionario y no tiene por qué ponerse trabas a sí misma.

Asuntos sobre la mesa.

Se acuerda apoyar las gestiones que realiza la Junta con la Junta de las Obras del puerto. Quedan aprobadas las distribuciones de fondos para el corriente mes, que presentan las Comisiones de Hacienda y Ensanche.

Obras.

Dictamen para la recepción provisional de los lotes de asfaltado. El señor Quintana pregunta a los señores Escalante y Ruiz por qué no asistieron a las pruebas de reconocimiento de los lotes, ya que estaban citados para presenciarlas.

Le contesta el señor Escalante que no asistió por la sencilla razón de que no entiende una palabra de asfaltado y ha de conformarse con la opinión del técnico, a lo que se le da que una cosa es buena cuando sólo basta mirarla para convencerse de lo contrario.

En el mismo sentido contesta el señor Ruiz. El señor Rivero dice que la cuestión se ha planteado mal, y recuerda las razones y motivos que tuvo el Ayuntamiento para solicitar del contratista una rebaja, después de convenir en que no se habían cumplido las condiciones del contrato.

Lee el señor Rivero algunos documentos que constan en el expediente y los comenta brevemente, para deducir que el Ayuntamiento tiene derecho a exigir del contratista una rebaja.

Dice que no hace falta ser técnico para ver que el asfaltado es malo, como se demuestra con las quejas del público y de la Prensa, y termina sosteniendo el acuerdo anterior adoptado por la Corporación.

El señor Mateo comenta también el expediente. Dice que en el oficio del presidente de la Comisión de Obras a los letrados, consultándole si puede o no exigirse la rebaja al contratista, se preguntó si la rebaja procede habiendo en cuenta las condiciones del contrato. Y, es claro, los letrados contestan negativamente.

Pero es el caso que esta consulta no debió hacerse así, puesto que el Ayuntamiento tenía la opinión y reconocía que el pliego de condiciones no había sido cumplido debidamente.

Hace a continuación el señor Mateo historia de los incidentes que motivaron los tubos del acantilado de la calle de Méndez Núñez, recordando que en la Escuela de Ingenieros de Madrid dijeron que aquellos tubos eran de cal hidráulica, como decían algunos concejales, y no de cemento portland inglés, como decía el contratista y sostenían otros.

El señor Escalante: ¿Quién decía que eran de cemento? El señor Mateo: Lo dijo el técnico de vuestro departamento.

Pasa el señor Mateo a hablar de los dos lotes de asfaltado de que se trata, recordando los precedentes de las obras, sosteniendo que el asfalto empleado es de calidad inferior a la exigida en el pliego de condiciones, con lo cual hay una diferencia de precio bastante importante.

Añade que no propone que se exijan responsabilidades, pero sí que se pida la devolución de la cantidad que por diferencia de precio se debe entregar al Ayuntamiento.

Interviene el señor Zamanillo. Dice que los señores Mateo y Rivero han planteado bien la cuestión, mejor el señor Mateo, y añade que el Ayuntamiento no debe tratar del asunto en su aspecto legal, puesto que hay un informe técnico según el cual el asfalto es bueno, mientras nuevos informes no vengán a demostrar lo contrario.

Lo que podrá pensarse—añade— es que ha llegado el tracasado del asfalto, puesto que es evidente que no da resultado, por lo menos en Santander.

Expone el señor Zamanillo la forma en que se realizan las obras de los dos lotes y deduce que el Ayuntamiento no tiene derecho a exigir rebaja alguna.

Dice que en el expediente no figura el acta de la visita que estaba obligado a hacer el Ayuntamiento y que esto hace suponer cierta indolencia, un exceso de buena fe y no de parte del contratista.

En resumen, cree que la Corporación debe adoptar medidas que eviten incidencias y diferencias como el actual, y en cuanto al asunto de que se trata, que no hay medio legal para exigir al contratista rebaja alguna.

El señor Gómez y López apoya su voto en contra, por entender que se ha incumplido el pliego de condiciones.

El señor Gutiérrez Cuetu dice que no pensaba intervenir en la discusión más que con su voto, en contra desde luego de la recepción; pero interviene oídas las manifestaciones hechas por el señor Zamanillo y vista la conclusión en que se ha convertido el asunto.

Continúa haciendo algunas consideraciones sobre las obras y el expediente, deduciendo un aspecto jurídico que estima de alguna consideración.

Sostiene que los letrados municipales han contestado a la consulta hecha por el presidente de la Comisión en armonía con la forma en que les fué hecha, diciendo que el contratista había cumplido las condiciones generales, que implica términos genéricos absolutos. Cree que debe hacerse una nueva consulta a los letrados para que puedan constatar con el debido conocimiento de causa y recomendándoles la mayor urgencia.

Seguidamente interviene el señor López Dórga, diciendo que si bien no debe exigirse responsabilidades al contratista, si se observan algunas deficiencias en los informes técnicos.

Añade que, según el señor Mateo, se ha sustituido la clase del asfalto, pero con una de precio inferior a la fijada en el pliego de condiciones. ¿Y por qué—pregunta—no se ha hecho constar esta circunstancia en algún informe, a los efectos que se derivan de la sustitución? Porque es lógico que si en una obra se sustituye la piedra por mármol, seguramente se obliga al Ayuntamiento a pagar la diferencia del precio.

Opina que la Corporación debe estudiar debidamente las circunstancias económicas del asunto, para no perjudicar los intereses municipales.

El señor Castillo defiende el dictamen para la recepción. Constatando al señor López Dórga que el contrato del asfaltado de obras hechas en años anteriores costó, siendo de cal hidráulica, a 16 pesetas el metro cuadrado, y el de los dos lotes de que se trata, siendo de cemento portland de Nueva Montaña, al mismo precio, con costar más caro.

El señor López Dórga no se da por satisfecho con estas explicaciones y pregunta por la forma en que se hicieron los firmes en la calle, pues ha oído a tres facultativos censurarlos.

El señor Castillo: ¿Y por qué S. S., que es concejal, no vino a denunciar al Ayuntamiento? El señor López Dórga: Porque no soy yo quien debe hacerlo. Técnicos tiene vuestro departamento.

El señor Castillo: Pues entonces, S. S., No quiero decir más. El señor López Dórga: Pues lo que hace mi señoría es no pasar por movimientos mal hechos.

Se promueve un incidente entre los señores Castillo y López Dórga, al rechazar el concejal republicano las últimas palabras de su interruptor.

La presidencia impone el orden. Sigue el señor Castillo sosteniendo que la cuestión legal está sumamente clara y que en las calles del primer lote, como en la calle de Atarazanas, no existe un solo bache.

Pero aunque los hubiera, el arreglo es de cuenta del contratista por término de ocho años. El señor Castillo se remite a sus manifestaciones de otras veces, y termina diciendo que cree haber convenido a la mayoría de los concejales; y como no está muy bien de salud, ruega que no se le tome en cuenta que no conteste a las rectificaciones que se hagan.

Rectifican los señores Gutiérrez Cuetu, Rivero, Quintana, Mateo y Zamanillo. Este propone que se acepte la recepción provisional, con reservas respecto a la cantidad que pueda reclamarse, previa una mera consulta que se haga a los letrados, y todo ello a los efectos de la liquidación de la obra.

El señor Ruano renuncia a la palabra, que tenía pedida. El señor Mateo considera oscura y ambigua la proposición del señor Zamanillo y dice que aunque está convencido de que el asfalto es de calidad inferior, no quiere hacer ninguna proposición, porque sabe que en la votación se quedaría solo.

Aclara su enmienda el señor Zamanillo diciendo que estima que no debe dilatarse la recepción de las obras y éstas deben aceptarse provisionalmente, mientras los letrados aclaran el supuesto derecho a exigir la rebaja. Por eso debe aprobarse la recepción con las reservas que propone.

El señor Gutiérrez Cuetu cree que la recepción provisional debe tener el carácter de condicional, es decir, aceptándose por el contratista las reservas propuestas.

El señor Castillo cree que el dictamen debe ó no debe admitirse, aceptando ó no aceptando la obra, porque otra cosa sería disponer de la voluntad y los derechos del contratista.

El señor Quintana: Pero las obras están bien ejecutadas? El señor Castillo: Los técnicos dicen que sí y a ello me atengo yo.

Después de algunas aclaraciones de los señores Gutiérrez Cuetu y Zamanillo, éste, en vista de que su proposición no se considera eficaz, la retira y acepta el criterio sustentado por el señor Castillo.

El señor Mateo presenta una proposición, que hace suya el señor Rivero, para que se exija al contratista la diferencia que haya entre el portland inglés y el portland español.

El señor López Dórga presenta otra enmienda para que se haga una información sobre toda alteración de materiales que se haya hecho.

Se somete a votación la enmienda del señor Mateo y se desecha por 10 votos contra ocho. Se vota la enmienda del señor López Dórga y resulta empate en nueve votos.

La presidencia declara que se repetirá la votación en la sesión siguiente. El señor Ruano ruega a la Alcaldía que aproveche el tiempo hasta la próxima sesión para consultar al contratista si acepta las reservas y condiciones de que han hablado los señores Zamanillo y Gutiérrez Cuetu.

Dictamen autorizando a la Alcaldía para cambiar de destino al carrero Pedro Vena. Se aprueba.

Asuntos pendientes.

Se acuerda que se consideren sobre la mesa todos los asuntos que figuran en el orden del día, que quedan pendientes en número considerable.

También quedan pendientes varias proposiciones, entre ellas la siguiente, del señor Rivero: «Excelentísimo señor: De todos es ya conocida, y por una gran parte del vecindario lamentada, la decadencia que desde hace algunos años se nota en la popular feria llamada de Santiago, que desde tiempo inmemorial viene celebrándose en la Alameda de Oyedo y que ha constituido, y aún puede constituir, uno de los mejores atractivos del verano de Santander. V. E., en vez de limitarse a contemplar impasible su próxima y fatal desaparición, pone algún mayor interés en su prosperidad».

Es indudable también, excelentísimo señor, que a esa decadencia ha contribuido, en gran parte, la supresión de los artísticos arcos del antiguo alabrado, que daban al paseo un efecto verdaderamente fantástico, así como la elevación de los tributos con que se viene gravando constantemente a los feriantes y las muchas dificultades que se les ponen para que puedan ejercer su industria.

Encorriendo con la idea de que esas fiestas no desaparecieran, no sólo porque ellas constituyen ya algo que es típico y tradicional, sino porque también llevan vida y animación a esa parte de la ciudad de ordinario olvidada, el concejal firmante propone a V. E., para que ahora que se están confeccionando los nuevos presupuestos se tenga en cuenta, lo siguiente: 1.º Que a partir del año próximo se restablezca el antiguo alabrado de la feria de Santiago, aprovechando los arcos aún existentes en los depósitos municipales y adaptándolos al fluido eléctrico, con lámparas de incandescencia de diversos colores.

2.º Que para llevar a cabo este proyecto se haga un concurso por seis años, cuando menos, y mediante la cantidad de 6.000 a 7.000 pesetas anuales, que V. E. deberá consignar en sus presupuestos y abonar a los mejores condiciones se comprometa en todo ese tiempo a la separación de los arcos, pintura de los mismos, su montaje y desmontaje, modificaciones necesarias para establecer las lámparas

de incandescencia de 5 a 10 bujías de filamento metálico, operaciones de encender, apagar y reposición de lámparas; y 3.º Que se rebajen todo lo que sea posible los arbitrios municipales que se señalan a cuantos soliciten terreno para sus instalaciones durante los días de citada feria de Santiago.

V. E., no obstante, resolverá lo que mejor estime.—Casas Consistoriales de Santander a 8 de octubre de 1913.—Maarío Rivero».

Se levanta la sesión cuando van a dar las diez de la noche.

TAURINAS

La corrida del próximo domingo se organiza bajo los mejores auspicios. Cuatro morichillos de pura casta, de buena marca, de Juanito Carreros, aguardan en los corrales de la Plaza el momento solemne de hacer pasar un buen rato a la afición.

La fiesta se prepara de buten, a juzgar por las noticias que tenemos. A la hora de costumbre se lidiarán los cuatro novillos.

Actuarán de matadores Estudiante, de Valladolid, que tan granape no demostró en su día las agallas que tiene para arrojarse a los peligros y lo mucho que sabe, y el no menos célebre Chimbido de la corrida pasada.

Estas son las novedades que hay, aparte las sorpresas que «Le Comptoir» puede darnos introduciendo algún coletudo de pura casta ó cosa por el estilo. *** Y vamos a otra cosa.

Según telegrama que tenemos a la vista, el amigo Merino, antes Montes II, ha quedado de primera de primera en Villarejo con toros de Terrones.

Se le han concedido dos orejas, se lo ha musiguado, ovacionado y sacado en hombros. Su sobresaliente «Fresquito» de Valladolid, también ha estado super matando el último, banderillando y bregando.

Que sea enhorabuena y a ver si llegamos pronto arriba del todo.

Denuncias y sucesos.

Robo de gallinas. Ayer fueron detenidas en Peñacastillo las individuos Justa Ulmaberes y Basilia López, naturales de Tolosa y Bilbao, respectivamente, y las dos sin domicilio fijo en esta población, por haberlas sorprendido en el momento en que robaban unas gallinas.

Las dos mujeres pasaron a la cárcel a disposición del Juzgado del Oeste. Accidente de trabajo. Trabajando ayer en la descarga de madera en el vapor Helsingborg, atracado a uno de los muelles de Maliaño, se causó una herida contusa en la región frontal el obrero Antonio Estrada, de 21 años, vecino de Cuetu. Pasó a curarse a la Casa de Socorro.

Unión Cantábrica Comercial.

Anteayer reunióse la Junta directiva de esta entidad en junta extraordinaria. Por la presidencia se dió cuenta del objeto de la reunión, dándose lectura de un oficio que esta entidad ha recibido de la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación, pidiendo la ayuda de la Unión Cantábrica Comercial en las gestiones que aquella Cámara está efectuando en pro de los intereses generales de la ciudad, en lo que hace referencia al movimiento mercantil y de navegación, solicitando al efecto de la Junta de Obras del puerto diferentes mejoras con el mismo, y de la Compañía del ferrocarril del Norte la creación de una tarifa especial económica entre Santander-Palencia-Valladolid.

Examinado detenidamente el asunto, se acuerda por unanimidad ponerse incondicionalmente a las órdenes de la Cámara de Comercio y prestarle todo el apoyo en las gestiones que para conseguir aquellos fines han de emprender diferentes elementos mercantiles y comerciales de nuestro puerto.

VINOS FINOS DE MESA

BODEGAS DEL ROMERAL Félix Azpilicueta.

Depósito: Isabel la Católica, 3 y 5. Teléfono 316.

VICENTE AGUINACO

OCULISTA Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5—Blanca, 82, 1.º

JOSÉ DE OLABE

ha trasladado su gabinete BURGOS, 48, 2.º IZQUIERDA.—Santander. MEDICINA GENERAL, MATRIZ Y PARTOS

R. Presmanes, dentista

Puente, 1, duplicado principal

EL DOCTOR PEDRAJA G. TANAGO

DE LA MATERNIDAD Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS, DE MADRID

MATRIZ, VIAS URINARIAS, PARTOS Y PIEL

Cura radical de la incontinencia nocturna infantil.

Consulta, de 9 a 11.—Comercio, número 49. Gratuita, martes y sábados, de 11 a 12, en el Asilo-Hospital.

TORRELAVEGA

GRAN CAPE-RESTAURANT de Julian Gutiérrez

SERVICIO A LA CARTA: TELEFONO 617

Cubierto de almuerzo... 4'00 pesetas.

de comida... 4'50

BANQUETES, BODAS, LUNCHES, TES, ETC.

PLATO DEL DIA: Manos de cerdo Gijonnais.

TOS. TIJCOL ORIVE, Pérez del Molino.

LUIS RUIZ ZORRILLA

MEDICINA GENERAL

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Visita a domicilio. Consulta todos los días, excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632.

Gratis a los pobres: lunes y jueves, de seis a siete.—Peso, número 1.

R. Pelayo Gomez

Médico-especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once a una y en Campogiro de tres a cuatro.

Visita a domicilio. MIENDEZ NÚÑEZ, 2

Doctor Valle.

Aparatos digestivos y medicina general.

Consulta de once a media a una. Bailén, 2, 3.º. Gratis para pobres. Martes y sábados, nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

SALON PRADERA ESPECTACULO DE CINE De seis y media de la tarde a doce de la noche. Estreno de las interesantes películas Una tenebrosa maquinación. Venganza del agente de Policía.

G. IÑIGO OCULISTA Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco. MUELLE, 16, ENTRESUELO

Jesús Mata Especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once y media a una. Santa Lucía, 1, 3.º

Artríticos: Cesarán vuestros molestias bebiendo el agua de CORCONTE.

Doctor Mora y Serre MEDICINA EN GENERAL Especialidad piel y secretas. Hernán Cortés, 7, 3.º Consulta de once a una.

Doctor Santuiste Buega. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12 Sanatorio del doctor Madrazo, y de 12 a 1 y 1/2 Wad-Rás, 5, 2.º

AGUA DE VILA JUIGA Cura la diabetes, artrismo y mal de piedra. La única medicinal. La única verdadera. De venta en todas las farmacias y droguerías.

DEPÓSITO: Pardo Iruleta y Compañía (S. en C.) PUNTADA, 3, ENTRESUELO

Gran negocio y gran ocasión. Se vende una industria de mucha importancia y muy acreditada, por no poder atenderla su dueño. Informar a doña Amalia Fontecha, Puerta la Sierra, 9, 2.º piso.

Buonaventura Rodríguez Parets AGROGANO Reanuda su consulta todos los días laborales, de nueve a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Para yeso, dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

Sanix Cura el estreñimiento habitual. Pídase en todas las farmacias.

Doña Carmen Lasso de la Vega. Con numerosísimo acompañamiento, en el que figuraban personas de todas clases sociales y de toda clase de significaciones políticas—manifestación general de sentimiento que profundamente agradecemos—se celebró ayer el acto solemne de la conducción al cementerio del cadáver de la señora madre del genitor de EL CANTÁBRICO, don Mauricio R. Lasso de la Vega, y de nuestro compañero de redacción don Buenaventura R. Parets.

El severo féretro, cubierto de una magnífica corona de flores naturales, fué depositado en el panteón de familia, en Ciriego. Nuestros queridos amigos, los deudos todos de la finada señora, han recibido incontables é inolvidables muestras de amistad y adhesión con motivo de su desgracia.

VACUNACIÓN GRATUITA. Todos los días no festivos, desde las cinco y media a las seis y media, en la planta baja del Ayuntamiento.

Telefonemas detonidos. Enrique Llorens, de Jerez.

Doctor Corpas Gastanedo, oculista Consulta de once a una en S. Francisco 13, 2º

Bolsas.

EL TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

POINCARÉ EN MADRID

CONFERENCIAS DE LA NOCHE

El día de hoy.

Amaneció un día espléndido y desde muy temprano el gentío invadía todas las calles céntricas, congregándose en número público en la plaza de Oriente.

A las once de la mañana bajaron de Palacio el Rey, con uniforme de artillería, y Poincaré con traje de levita, y acompañados de sus correspondientes séquitos ocuparon los automóviles. En cinco autos marcharon a la estación del Mediodía, donde esperaban los señores conde de Romanones, López Muñoz, Lyautey y Geoffray y las autoridades.

En tren especial marcharon a Toledo.

En casa de Romanones.

El banquete en el domicilio del conde de Romanones en honor del general Lyautey y del señor Pichon se celebra esta noche.

Enfermo.

El general Luque continúa enfermo, guardando cama.

Visitando los Museos.

Los concejales de París y los delegados comerciales dedicaron la mañana a visitar los Museos.

Condecoraciones.

Han sido concedidas, con motivo del viaje de Poincaré, entre otras, las siguientes condecoraciones:

Gran cruz de la Legión de Honor a los marqueses de Viana y Valtierra, infante don Alfonso y ministros de Estado, Marina, Guerra y Gobernación.

Oficial de la misma orden al introductor de embajadores conde de Pie de Concha.

Gran collar de Carlos III al señor Geoffray; gran cruz de Carlos III al jefe del Protocolo, señor Mollar, y cruz del Mérito Naval al señor San Martín.

De Cartagena.

Comunican de Cartagena que a las nueve de la mañana fondeó la escuadra francesa.

Los cuatro acorazados *Diderot*, *Voltaire*, *Mirabeau* y *Danton* fondearon en el antepuerto y dentro fondearon dos destroyers.

El *Danton* hizo salvas, que fueron contestadas por el *Carlos V*.

Desembarcó el almirante, cumplimentando al general Miranda, jefe del Apostadero, y éste le devolvió la visita.

Algunos jefes y oficiales desembarcaron, recorriendo con el cónsul la población.

Esta noche se celebra un gran baile en honor de los marinos franceses, reinando gran animación.

Se espera la llegada del acorazado inglés *Inflexible*.

Se prepara un entusiasta recibimiento al ministro de Marina, el cual llegará mañana, habiendo salido esta tarde de Madrid.

Mañana habrá corrida de toros, lidiando ganado de Castellones Vázquez y Madrid.

Asistirán a la fiesta las oficialidades de las escuadras española y francesa.

Ya están ultimados los detalles del recibimiento de Poincaré y los adornos concluidos.

Hará los honores una compañía de infantería de Marina y cubrirán la carrera los regimientos de Sevilla y Princesa.

En el Casino son obsequiados los marinos franceses con un té.

Llegan muchos forasteros.

El Club de Regatas ha cedido el desembarcadero a los marinos franceses.

En todos los Círculos hay preparadas iluminaciones. Los teatros celebran funciones en honor de los franceses. Muchos establecimientos lucen escudos y banderas españolas y francesas.

La excursión a Toledo.

En Toledo amaneció un día espléndido, notándose en la ciudad imperial extraordinaria animación.

Muchísimos balcones ostentaban vistosas colgaduras.

La estación se hallaba engalanada con escudos y banderas francesas, flores y follaje. En la sala de espera se había colocado una magnífica alfombra de la real fábrica. En el vestíbulo había colgaduras rojas con las armas de España.

A la salida de la estación se levantaba un artístico y triple arco, y la carretera desde la estación al puente de Alcántara estaba adornada con gallardetes, banderas y escudos.

En la explanada del puente de Alcántara se había construido una tribuna que ocupaban bellísimas señoritas tocadas con la clásica mantilla blanca.

En diferentes puntos del itinerario también se habían levantado preciosos arcos, y en la puerta de la Catedral lucían antiquísimos tapices de valor incalculable.

En la estación esperaban el gobernador, el obispo auxiliar, pues el cardenal Aguirre sigue en grave estado; los directores de la Academia de Infantería, de la fábrica de armas y del Colegio de huérfanos, y nutridas Comisiones militares y civiles.

A las 10:40 llegó el tren real, con la locomotora adornada con banderas y escudos.

Una compañía de alumnos de infantería tributó los honores, mientras el

público ovacionaba al Rey y al señor Poincaré.

Estos pasaron revista a la compañía, la cual desfiló luego, y saludaron a las autoridades y comisiones que les fueron presentadas.

El Rey y el Presidente de la República francesa examinaron en el vestíbulo el proyecto de nueva estación, y en seguida ocuparon el automóvil, organizándose la comitiva.

En el primer auto iban los señores Méndez Alarcón, marqués de la Vega Inclán y gobernador de Toledo; en el segundo el Rey y Poincaré; en el tercero el infante don Fernando y los marqueses de Torrecilla y de Viana; en el cuarto el infante don Alfonso, el general Aznar y los generales franceses; en el quinto el infante don Carlos, el conde del Grove y el general Lyautey; en el sexto el conde de Romanones, el señor Pichon y el alcalde, y en otros tres autos el resto del séquito.

La comitiva se dirigió al puente de Alcántara, entre los aplausos y ovaciones de la multitud.

En el puente, el alcalde de Toledo, que se había adelantado, dió la bienvenida al Rey y al Presidente francés, concluyendo con vivas a Francia y España.

El señor Poincaré entregó al alcalde las insignias de la Legión de Honor, agradeciéndole el saludo.

Desde la tribuna inmediata, ocupada por numerosas señoritas, arrojaron a la comitiva profusión de flores. El Rey y Poincaré las saludaron afectuosamente.

Siguieron la comitiva hasta la Fábrica de armas, a cuya puerta esperaban los oficiales y directores técnicos, quienes entregaron a los señores Poincaré y Pichon una espada y unos cuchillos, como recuerdo de su visita.

Poincaré y el Rey visitaron las diversas dependencias y vieron funcionar las secciones de la fábrica, siendo aclamados por los obreros. Poincaré se admiró de la rapidez con que se fabricaban los cartuchos.

Siguieron la excursión, dirigiéndose a la Sinagoga de San Juan de los Reyes, visitando el templo y los claustros; la Casa del Greco, donde el marqués de la Vega Inclán explicó al señor Poincaré los cuadros del famoso pintor y le regaló un precioso álbum encuadernado con telas antiguas y conteniendo doce reproducciones magníficas de cuadros del Greco.

Continuaron la visita a la iglesia de Santo Tomé, contemplando el cuadro del entierro del conde de Orgaz.

Siguieron a la Catedral, donde aguardaba el Cabildo en pleno. El Rey y Poincaré visitaron la sacristía, admirando los cuadros del Greco, el tesoro, la capilla muzárabe y la sala capitular.

El Rey preguntó por el estado del cardenal Aguirre, contestándosele que seguía grave.

El Rey conversaba constantemente con el señor Poincaré, explicándole todo, y Poincaré demostró conocer perfectamente las joyas de Toledo.

Los excursionistas se trasladaron después a la Academia de Infantería, siendo ovacionados en todo el trayecto por el gentío.

En el patio del Alcázar se hallaban formados los alumnos, vistiendo el traje de gala, y al entrar en el patio el Rey y Poincaré, la banda tocó *La Marsellesa* y *La Marcha Real*, cantando los alumnos el himno de la Academia.

El Rey y el Presidente francés revisaron las fuerzas, incluso la sección montada, compuesta de galonistas y alumnos de tercer año.

Luego rompieron filas, para cambiar de traje.

Mientras tanto don Alfonso y el señor Poincaré visitaron el cuarto de banderas, la armería, el salón de esgrima, el de telegrafía, la biblioteca, en la que se han hecho importantes reformas, los cuartos de baño y el picadero.

Luego comenzó el banquete, celebrado en el salón de esgrima, convertido en comedor.

La comida fué de 54 cubiertos, sentándose a la mesa el Rey, Poincaré, conde de Romanones, Pichon, los infantes don Fernando y don Carlos, Geoffray, Méndez Alarcón, López Muñoz, autoridades y séquitos.

La banda de la Academia amenizó la comida, en la que no hubo brindis. En las restantes salas almorzaron los alumnos.

Terminado el banquete, la comitiva se trasladó a la explanada de la Academia, donde los alumnos realizaron maniobras y ejercicios simulando cargas y fuego. El número total de alumnos es el de 1.200.

También hicieron ejercicios de gimnasia, dando saltos arriesgados.

Poincaré y Lyautey hicieron grandes elogios, felicitando al director de la Academia.

La fiesta terminó desfilando los alumnos en columna de honor.

El Rey, Poincaré y sus acompañantes marcharon a la estación, haciéndose una despedida entusiástica y rindiendo honores un piquete de la Academia.

Varios detalles.

El general Lyautey no alcanzó el tren de regreso a Madrid y marchó en auto.

Al salir el tren llegaba el aviador don Julio Adax sobre un monoplano, desde la Escuela de aviación de Getafe, y evolucionó sobre el tren y la ciudad, arrojando ramos de flores.

Durante el viaje de Madrid a Toledo, los señores Poincaré, conde de Romanones, Pichon, López Muñoz y Lyautey conferenciaron extensamente, tomando parte en la conversación el Monarca.

Durante la visita a las dependencias de la Academia, en la papelera de un cadete se encontró los retratos de don Alfonso y del Presidente de la República francesa, y el Rey y Poincaré los firmaron.

Los periodistas extranjeros que fueron invitados a Toledo por la Asociación de la Prensa de Madrid, celebraron un banquete, en el que brindaron un redactor de *ABC* y otro de *Le Journal*.

Regreso a Madrid. — Comisiones de la Diputación y del Colegio de Abogados. — Invitación del alcalde.

El tren presidencial llegó a Madrid a las seis y media de la tarde.

Un gentío enorme, sólo comparable al de los días de grandes fiestas populares, llenaba por completo la Carrera de San Jerónimo, la calle de Alcalá y la Puerta del Sol, esperando el paso de la comitiva; pero el Rey y Poincaré marcharon a Palacio por los pasos del Botánico, Prado, Recoletos, calle de Génova y bulevares, llegando sin novedad al regio alcázar.

Allí recibió el señor Poincaré a una Comisión de diputados provinciales, que le entregó, como recuerdo, dos magníficos tubos de la antigua fábrica de porcelana del Retiro.

Los jarrones iban encerrados en artísticos estuches.

El presidente de la Diputación, señor Díaz Agero, pronunció un discurso, rindiéndole el homenaje de la Diputación y diciéndole que las aclamaciones que ha oído en España le demuestran los sentimientos de la nación hacia Francia.

El señor Poincaré contestó dando las gracias.

Luego una Comisión de abogados, que presidía el señor Maura, le entregó un artístico pergamino, como homenaje del Colegio de Madrid.

El alcalde entregó al señor Poincaré una cartera de piel de Rusia encerrando una artística invitación para la *garden-party* municipal que se celebrará el Retiro, la cual será amenizada por la banda municipal y habrá *lunch*.

Banquete en la Cámara de la Industria.

A las siete y media de la tarde se celebró en el Palace-Hotel el banquete con que la Cámara de la Industria de Madrid obsequió a los representantes de la industria y del comercio de Francia.

Asistieron también los delegados municipales, y se pronunciaron análogos brindis a los banquetes anteriores.

ÚLTIMA HORA

CONFERENCIAS DE LA MADRUGADA

En honor de nuestros visitantes.

Un banquete.—Concierto de gala.—Obsequio a Poincaré.—Conferencia interesante.—Jimeño a Cartagena.

A las ocho de la noche obsequió el conde de Romanones con un banquete a los señores Pichon y Lyautey, asistiendo los señores Geoffray, Villaurrutia, Villanueva, Salvador (don Amós), López Muñoz, Borbolla, Alba, Suárez Inclán, Gasset, Ruiz Jiménez y las principales personas del séquito de Poincaré.

Después Poincaré, el Rey, el Gobierno español y los representantes del Municipio y del comercio y la industria franceses, asistieron al concierto de gala en el Real.

En la "garden party" que se celebró hoy jueves, se entregó a Poincaré una copa de honor de oro, estilo Renacimiento, encerrada en una caja mudéjar.

Esta noche las iluminaciones continuaron, y aunque sólo las lucen muy artísticas los edificios oficiales, lo agradable de la temperatura hace que todos los madrileños llenen las calles.

Los exploradores franceses siguieron hoy siendo muy obsequiados por sus compañeros de Madrid.

El conde de Romanones ha manifestado que celebró durante el viaje a Toledo una interesante conferencia con los señores Lyautey y Pichon, asistiendo a ella el señor López Muñoz.

Trataron del problema de Marruecos.

El conde de Romanones hizo calurosos elogios del general Lyautey, alabando los profundos conocimientos que tiene del problema marroquí.

Hizo notar la importancia que en los actuales momentos tiene la presencia de un buque inglés en Cartagena, pues por la fiesta naval en la visita del Rey y Poincaré irá el acorazado "Inflexible".

El ministro de Estado confirmó esta importancia concedida por Romanones, dejando entrever que la entrevista entre los personajes mencionados marcará un rumbo decisivo y transcendental para los intereses de España y Francia en Marruecos.

El señor Jimeno marchó a Cartagena.

Convocatoria a oposiciones.

En breve publicará la "Gaceta" la convocatoria para las oposiciones de inspectores de primera enseñanza.

Firma de Marina.

De Marina se firmaron los siguientes decretos:

Autorizando la presentación a las Cortes del segundo proyecto de escuadra.

Nombrando jefe de construcciones navales al general Rodríguez.

Destinando a eventualidades al jefe de construcciones navales don Salvador Páramo.



El mejor reconstituyente durante 38 años.



"A consecuencia de mi larga enfermedad y de las hemorragias sufridas en una operación quedó extenuado y anémico, pero con la Emulsión de SCOTT, mi convalecencia fué corta y enseguida me repuse de fuerzas y gané en peso. Ahora mi salud es excelente."

Nicasio Lange, Carrera de San Jerónimo No. 34, Madrid 20 de Marzo de 1913.

Durante 38 años la Emulsión de SCOTT ha sido reconocida como la fórmula más acertada para administrar el aceite de hígado de bacalao y el mejor reconstituyente para hombres mujeres y niños.

Aunque hoy en día las imitaciones son numerosas la Emulsión SCOTT no ha dejado de ser el mejor remedio para las enfermedades de la sangre y de los huesos, para debilidades, para naturaleza desgastada y para todas las afecciones de la garganta y del pecho.

Criaturas débiles, madres que crían, niños que crecen y todos los que están extenuados por enfermedad o por debilidad siempre recuperan su salud, fuerza y vitalidad con la legítima

"Mi hija Consuelo de 8 años de edad había sufrido de escrófula desde que nació y esto le había impedido crecer y desarrollarse haciendo de ella una criatura muy endeble. Su famoso tónico la Emulsión SCOTT le ha dado fuerza para crecer, se ha desarrollado y convertido en una niña hermosa y llena de salud."

Juan de Dios Molina, Murcia 3 de Marzo de 1913.

EMULSIÓN SCOTT



Rechácense las imitaciones. Exíjase la marca del hombre con el bacalao. Insístase en que sea la legítima Emulsión SCOTT esto es la única que tiene la aprobación resultada de los mejores médicos de España después de haberla puesto a prueba durante 38 años.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mares, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Tres noticias.

Dicen de Ceuta que llegó el general Torres.

La brigada de zapadores marchó a Cádiz en el "Recaido".

Le ha sido amputada la pierna al oficial del regimiento de León señor Del Real, herido en el último combate del Rincón.

Llegada del Sultán.—Bombardeo. Comunican de Tánger que el Sultán ha llegado al límite del territorio de Mazagán.

El crucero francés "Duchaila" bombardeó toda la costa de Agadir y destruyó las aldeas rebeldes, huyendo los habitantes.

La corrida de Sevilla. De Sevilla informan que el día fué espléndido, y que la corrida de la mañana se suspendió por lo excesivo de la humedad.

En la de la tarde se jugaron reses de Gamoer Cívico.

Tello propinó al primero una atravesada.

Al segundo Belmonte le dió unas verónicas estupendas y un recorte metido entre los pitones. (Ovación.) En quites estuvo estupendo y con la muleta valentísimo, reecando una estocada caída.

En el tercero, Varelo, regular con las banderillas, muletea entre olas. (Ovación.) Cita luego a recibir y deja un pinchazo contrario y una estocada superior, desahellando al primer intento. (Ovación.)

(El cuarto novillo se ha debido quedar enredado entre los hilos del telégrafo.)

Belmonte, en el quinto, da una estupenda verónica marca de la casa, terminando por navarras y faroles.

El ruedo se llena de sombreros. Con la muleta se queda solo y larga cinco pases naturales sin moverse; un pase de pecho, rozándole los pitones, y un precioso molinete, para un pinchazo superior.

Se erree con la muleta y endilga un nuevo pinchazo, al que siguen otros tres más y un descabello. (Ovación a la faena.)

En el sexto, Varelo, valiente con la capa, con las banderillas y con la muleta, termina con media estocada buena y una superior.

Lo que dice Francos Rodríguez.

Indican de Barcelona que hablando de la manifestación realizada por algunos elementos contra la Embajada de Francia, dijo el gobernador que adoptó medidas para impedir que se repitan.

Hoy—añadió—se pretendía repetir, pero se impedirá.

La intenciona fué insignificante; por eso puse en libertad a los detenidos.

Concierto en el Real.

Esta noche se celebró el anunciado concierto de gala en el teatro Real.

La sala ofrecía a las diez de la noche, hora anunciada para comenzar la fiesta, un aspecto hermosísimo.

Los palcos estaban adornados con guirnaldas de flores y ocupados por bellísimas damas, vestidas de blanco y ricamente alhajadas.

Las butacas estaban ocupadas por distinguidas personalidades, vistiendo unas sus uniformes y otras de frac.

El aspecto era realmente deslumbrador.

El sitio de la orquesta estaba convertido en un pequeño jardín con profusión de palmeras, y entre ellas asomaban claveles blancos, rojos y amarillos.

Bordeando la embocadura del escenario se veía una franja de los colores nacionales franceses y españoles.

La segunda escuadra francesa marchó al Mediterráneo. Visitará los puertos españoles.

De México. Las noticias de México dicen que los federales se han apoderado de Piedras Buenas, capital provisional de los rebeldes.

Los italianos en la Cirenaica. Un telegrama de Roma dice que una columna italiana se ha apoderado de un campamento árabe en la Cirenaica, sufriendo 10 muertos y 40 heridos.

Servios y búlgaros. Dicen de Viena que una fuerte columna búlgara penetró en territorio serbio, librándose un encarnizado combate.

Esto complica la situación. Los servios han rechazado a 6.000 albaneses, haciéndoles 3.000 bajas.

El ex presidente Gómez. De Cádiz dicen que el ex presidente de Cuba, general Gómez, visitó la Diputación, la Alcaldía y los establecimientos de beneficencia.

Manifestó que España debe concertar un tratado con Cuba y dar facilidades a la importación de tabaco cubano, con lo que ganarian el Estado y los fumadores.

Se lamentó de la oposición que a esto hace la Compañía Arrendataria.

Explosión de un barreno. Anuncian de San Sebastián que frente a la estación de Amara hizo explosión un barreno antes de tiempo y sin el correspondiente previo aviso, saltando un pedrusco que cayó sobre la marquesina del andén, causándole destrozos, pero sin ocasionar desgracias.

RICARDO.

DE BILBAO

(POR TELÉFONO)

Bilbao 8.—23'40.

Los francófonos.

Grupos de jóvenes carlistas.—Vítores a España y a Alemania.—Recurriendo las calles.—Pasquines.—Detenciones.

A las nueve de la noche comenzaron a salir del Círculo jaimista del Ensanche, instalado en la calle de Astárrica, grupos de jóvenes carlistas, que se dirigieron al Consulado de Alemania, situado en la inmediata plaza del Ensanche.

Allí se reunieron unos 200 y comenzaron a vitorear a España y Alemania y a dar mueras a Francia.

Acudieron los guardias, que los dispersaron.

Los jaimistas se refugieron y trataron de ir al domicilio del cónsul, que se hallaba en casa.

La fuerza les cortó el paso, cargando.

Durante la noche los jaimistas se dedicaron a recorrer las calles en grupitos, dando vivas a España y Alemania y mueras a Francia.

También pegaron pasquines por las esquinas con aquella inscripción. Se hicieron varias detenciones. La benemerita patrulla.

Muerto por un tren. Uno de los trenes de La Roba, mató a un hombre en la estación de Nava.

VILLA.

Atención.

Gran tiro de pichón en los jardines de "La Cruz Blanca", Alameda de Oviedo.

Inauguración, hoy 9 del corriente.

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. De Santander a Liérganes. Salidas: a las 8, 12:15, 15:7 y 19:55, para llegar a Madrid a las 24:58. Salida de Madrid: a las 9:15, para llegar a Santander a las 21:55. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes de Madrid los martes, jueves y sábados. Correo. Salida de Santander: a las 16:40, para llegar a Madrid a las 8:8. Salida de Madrid: a las 17:35, para llegar a Santander a las 8. Mielos. Salida de Santander: a las 7:55, para llegar a Madrid a las 1:53. Salida de Madrid: a las 21:50, para llegar a Santander a las 17:23. Santander-Barcelona. Trenes viajeros. Salidas de Santander: a las 11:45 y 18:10, para llegar a Barcelona a las 15:40 y 20:17, respectivamente. Salidas de Barcelona: a las 8:10 y 17:32, para llegar a Santander a las 0:20 y 19:43, respectivamente. Santander-Bilbao. Expreso. Salida de Santander: a las 19:10, para llegar a Bilbao a las 13:14. Salida de Bilbao: a las 10, para llegar a Santander a las 12:52. Correo. Salidas de Santander: a las 7 y 14:10, para llegar a Bilbao a las 10:52 y 18:2. Salidas de Bilbao: a las 7 y 14:10, para llegar a Santander a las 10:43 y 17:53. Discrecional. Salida de Santander, a las 17:2, para llegar a Bilbao a las 20:45. Salida de Bilbao: a las 17:5, para llegar a Santander a las 20:52. Los trenes que salen de Santander a las 10:10 y 17:20, combinan en Traslaviña con los de la línea de Castro Urdiales; los de las 7, 10:10 y 17:20, combinan en Orejo con los de la línea de Liérganes, y los de las 10:10, 14:10 y 17:20, combinan en Aranguren con los de la línea de Valmaseda. De Gijón a Santander. Salida: a las 7, para llegar a las 8:56. De Santander a Marrón. Salida: a las 17:45, para llegar a las 19:16.

Vapores Correos franceses

VIAJES LOS MAS RAPIDOS DIRECTOS A LA HABANA y VERACRUZ. El 22 de octubre saldrá el vapor La Champagne. El 6 de noviembre de 1913, saldrá de Santander el vapor Espagne. PRECIO DEL PASAJE PARA HABANA PARA VERACRUZ. En cámaras, desde... 625 ptas. En tercera preferente... 450 En tercera ordinaria... 250 más los impuestos y gastos de desembarque. Para Colón, Puerto Limón y escalas. El 16 de octubre de 1913 saldrá de Santander el vapor Perou. Admisión pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Cochin, y con transbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico. Para New-York. Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billete de pasaje y conocimientos de mar. A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores VIAL HIJOS, Muelle, 25.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros (QUINTA EDICION). Obra de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja, y traducida al español por J. G. Maigor. De venta en la Administración de este periódico, a 2:50 pesetas ejemplar.

Compañía del Pacífico. Servicio de vapores correos entre Santander y América del Sur. Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port Madyr, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Talca, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Oroya. Saldrá de Santander el 15 de octubre el rápido y magnífico vapor JUNIN admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase. El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, en tercera clase, es de 200 PESETAS, INCLUIDO IMPUESTO. Estos buques están dotados de telegrafía sin hilos, sistema Marconi. Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con ordenes terminantes de atender esmeradamente al pasajero. En la Agencia de esta Compañía se facilitan impresos a quienes los soliciten, en los que constan los documentos que se necesitan para el embarque, conforme a la vigente ley de Emigración. También se facilitan billetes para regresar a España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, a precios económicos. Para informes en general, dirigirse a sus consignatarios señores HIJOS DE BASTERRECHEA. Muelle, 6. -SANTANDER.

Antiblenorrágico KROHAMS WEMIS. Único y verdadero tratamiento racional de la blenorragia, sin producir el KROHAMS la más mínima molestia. Basta un frasco para la curación completa, igual que en la leucorrea (flajo blanco), tan frecuente en las señoras, a las que bastan muy pocos lavados vaginales para la absoluta curación. PRECIO DEL FRASCO: 4:50 PESETAS. Depositarlos: Pérez Martín Velasco, Alcalá, 7, y en Santander, farmacia de Venancio B. Jimenez.

Expreso Hispano-Americano. Agencia general de transportes, comisiones, embarque y reclamaciones. Despacho de pasajes de cámara y billetes kilométricos. A los viajeros que saquen su pasaje por mediación de esta Casa, se les podrá gratis a bordo y sus equipajes. Méndez-Hínez, 21. -SANTANDER. Teléfono 571. NOTA.-La sección de Reclamaciones está bajo la dirección de abogado y procurador de gran reputación.

PEUGEOT VENCEDOR GRAND PRIX D'INDIANÁPOLIS 30 de mayo de 1913. GOUX, con coche PEUGEOT, gana el primer premio. 804 kilómetros, 6:50 en 6 h., 29 m., 37 s., a 120 de media. BROOKLANDS GOUX bate el Record del Mundo de la hora, haciendo 171 kilómetros, 400. Coche PEUGEOT, recordman del mundo, comparado con todos los medios de locomoción, incluso la aviación. GRAN PRIX DE LA C. F., 1912. GRAN PRIX DE FRANCE, 1912. VENCEDOR. Representantes exclusivos para España: Elorrio, Londriz, Espada y Compañía. San Sebastián: Garago Victoria. Madrid: Particular de Covarrubias. EN SANTANDER: Mauricio R. Lasso de la Vega.

MALA REAL INGLESA. Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Santander el día 31 de octubre el magnífico vapor PARDO. Admitiendo carga y pasajeros. El servicio corre a cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico españoles, con ordenes terminantes de atender esmeradamente al pasajero. Precio en tercera clase a Montevideo y Buenos Aires: 200 PESETAS, INCLUIDO IMPUESTO. Para solicitar billetes e informes en general, dirigirse a Luis de Maruri y Compañía Muelle, 31. -SANTANDER. En Gijón, calle de Begona, 2. Para informes solamente de billetes y pasajes de cámara.

COMPANIAS "Anglo-Argentina" y "Houlder Line" SERVICIO de Vapores correos rápidos. Servicio directo a Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, admitiendo solamente pasajeros. El día 21 de octubre saldrá del puerto de Bilbao, sin transbordo, con destino a Montevideo y Buenos Aires, el rápido y nuevo vapor de 11.000 toneladas, dos hélices y telegrafía sin hilos, nombrado La Correntina. Este vapor efectuará la travesía de Bilbao a Buenos Aires en 16 días, admitiendo pasajeros de primera, intermediaria y tercerclase. Precio en tercera clase, 210 pesetas. Servicio de vapores correos desde Bordeaux a Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Salidas: Los días 15 de octubre y 19 de noviembre, admitiendo pasajeros de cámara. Línea de New-York y San Francisco de California. Dos salidas semanales para Nueva York, Boston, Filadelfia, Montpelier, Morenci, Clifton, Boise City, San Francisco, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno y Bradenville. Billetes directos para todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los agentes consignatarios autorizados. FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA, Arenal, núm. 6, 1.º (frente al teatro Arriaga), BILBAO.

HAMBURG-AMERIKA LINIE Vapores correos alemanes. Servicio bimensual entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO. SALIDAS FIJAS LOS DIAS 1 y 20 DE CADA MES. Salidas para Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México. El 29 de octubre vapor Furst Bismarck. El 3 de noviembre el vapor Ypiranga. El 20 de noviembre vapor Kronprinzessin Cecilie. El 3 de diciembre vapor Corcovado. Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico, con transbordo en Puerto México. Precios de cámara muy económicos. Para Habana, pesetas 225, 11 de impuestos y 5 de gastos de desembarco. Para Veracruz y Tampico, pesetas 250 y 5 de impuestos. Precios de tercera preferente: Para Habana, pesetas 425, más los impuestos. Para Veracruz y Tampico, pesetas 450 más los impuestos. Este clase solo la tienen las vapores YPIRANGA y CORCOVADO. Para informes sobre pasajes y carga dirigirse a CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, número 29, entre Suelo. -Teléfono 113. LA HIGIENICA. AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo grado, lo que puede usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantez. De venta en perfumerías y peluquerías. Depósito Central: Preciosos, 35, principal. -MADRID. Ojo con las imitaciones. Exigir la marca de fábrica y en el precinto que encierra cada la firma de Arroyo.

Crema Servus la mejor para calzado. No ensucia. Chemische Werke Lubzinski y Co., Aktiengesellschaft, Berlin-Lichtenberg.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE. que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARRROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIFE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

MAGNESIA SE BISHOP. El Citrato de Magnesia Granular eterevecente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos. Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

Mucha luz y poco consumo es el ideal de un alumbrado. La lámpara OSRAM resuelve este problema. De venta en los principales establecimientos de Electricidad. Concesionario para España: León Orastein, Madrid, Mariana Pineda, 5.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de PÁRPADOS curadas por la POMADA de FARMER. 150 Años de Exito. PRINCIPALES FARMACIAS.

En la villa de Reinosa se vende la mitad de la casa núm. 21 de la calle del Puente. En esta Administración informarán. CENTRO DE COLOCACIONES de BENITO PERNIA. Se colocan dependientes de comercio, amas de cría, y toda clase de personas que los han usado, y no hay una sola que deje de estar agradecida. Curan la causa, y hacen, por lo tanto, desaparecer los vicios, impudencia y otros de cabecera, dejando al enfermo en perfecta aptitud para todas las funciones de la vida. Depósito en Santander: Farmacia de Erasim y Droguería de Pérez del Molino y Villaverde y Calvo.

Chocolate y café: La F. G. Daolz y Velarde, 15-Santander. Hace falta oficina para pantanones de algodón. Atarazanas, 14. Se vende un caballo de cinco años. Propio para silla ó tiro. Informar: Blanca, 17, camisería. Vendo motor eléctrico 112 caballo. Informes en esta Administración.

Se vende en Navajeda, barrio de la Maza, dos casas y cacería con huerta y corralada, con buena cerca, pozo y cincuenta y cinco carcos de tierra, y prado en la mies. Informarán en Heras Niclasa Barquín. EL TALISMAN DEL ESPERDIDO. Forma dos tomos independientes, con más de 3.000 aplicaciones en los aplicados a un nuevo sistema rapidísimo de multiplicar, de dividir y de resolver todos los problemas del primer curso aritmético. Contiene más de 17.000 el 2.º, que resuelven con tal rapidez todos los correspondientes al cálculo mercantil superior, que en todos los casos reducen casi a cero el trabajo de resolución. Maravilla nunca vista, de gran utilidad pública, y en especial para los que con los números tienen que habérselas. Valen, respectivamente, 2:50 y 9:50 pesetas; por correo aumentan 0:50. El Repartidor de la Contabilidad. Nueva sistema notabilísimo de cuentas corrientes con interés, sin números negros ni encarrados. Vale 4:50 pesetas; por correo, 5. -Pídase en esta Administración.

ESTREÑIMIENTO. Suelen muchos desatender esta indisposición, por lo que sufren luego fatales consecuencias, cuando pueden evitarse segura y fácilmente con el uso de los POLVOS REGULIZADORES DE RINCON, conocidos hace 31 años con éxito creciente. No reconocen rival en sus beneficios efectos. Son muchos miles de personas que los han usado, y no hay una sola que deje de estar agradecida. Curan la causa, y hacen, por lo tanto, desaparecer los vicios, impudencia y otros de cabecera, dejando al enfermo en perfecta aptitud para todas las funciones de la vida. Depósito en Santander: Farmacia de Erasim y Droguería de Pérez del Molino y Villaverde y Calvo. PROFESORA EN PARTOS. se ofrece a las señoras que padezcan de relajación de ríñones ó dislocación de la matriz, grávidas en los meses de embarazo, etc. -Gabinete reservado para casos de su profesión. Cuesta del Hospital, 28, 2.º derecha. Consulta gratis, de once a una. Concurso de bolos, en Guarín, en la bolera de la señora Viuda de Cortés, para el día 12 del actual, a las nueve de la mañana. Las partidas serán de cuatro jugadores y abonarán dos pesetas por cada jugador. Los premios serán tres: 1.º, 60 pesetas y el 45 por 100 de inscripción; 2.º, 40 pesetas y el 25 por 100 de inscripción; 3.º, el 25 por 100 de las inscripciones y regalo de un décimo de lotería de tres pesetas para el jugador que más tantos haga. Las condiciones y la forma de efectuar el juego pueden verse en todos los jugadores ó inscribirse. LOS. Desaparece con las pastillas pectorales de Rincón. Favorecen la expectoración y hacen desaparecer la inflamación de los bronquios y la tos. Una pastilla en la inhalación balsámica de breva, toli y azahar. Dos reales paquete. En el abanico de Rincón. Estufa, 14. De venta en Santander: Farmacia de Erasim. Depósito: Droguería de Pérez del Molino y Villaverde y Calvo. El taller de coches de Rodriíguez se ha trasladado a los nuevos locales, calle de Bonifaz (Puerto Viejo).

Señoras! LA VILLA DE LYON (Sucursal de Madrid) 1 y 3.-PLAZA VIEJA-1 y 3. Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela haber recibido grandiosos surtidos de todos los artículos para invierno, estando unidos la novedad, el buen gusto y la economía. Fijarse bien en los precios de los artículos. 50 preciosos modelos de abrigos... desde 30 pesetas. Vestidos hechos de lanas última moda... » 35 » Falda de ricas lanas, bonitas formas... » 5 » 200 faldas de mesalina y raso liberty... » 10 » Lanas lindísimas, gran moda... » 1 » Felpas y terciopelos de siete cuartas, para abrigos... » 10 » 500 colores de terciopelos para adornos... » 2'10 » Mesalinas y liberty, todo seda... » 2 » GRANDIOSO SURTIDO DE GÉNEROS DE PUNTO. Trajes punto inglés, superiores... desde 4 pesetas. Confecciones esmeradas, pieles, sedería, lanería, terciopelos, ropa blanca, camisería, corsés, adornos, toquillas, franelas y toda clase de tejidos, a precios sumamente económicos. LA VILLA DE LYON (Sucursal de Madrid). 1 y 3.-PLAZA VIEJA.-1 y 3.-PRECIOS FIJOS. Se hacen vestidos y abrigos a medida.

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES. Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza. Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3. TALLERES DE SAN MARTIN. Turbinas hidráulicas.-Calderería gruesa.-Maquinaria en general.-Construcciones y reparación de buques.-Gabarras.-Materiales para minas y ferrocarriles.-Puentes.-Depósitos.-Armaduras para construcciones.-Castilletes.-Vagones.-Vagonetas.-Calderas y máquinas marinas.-Transmisiones de movimiento.-Piezas de forja. TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES). Fabricación y esmaltado de bañeras y otros aparatos sanitarios.-Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balastradas, balcones, escaleras. TALLERES CON EXPOSICION EN SOTILEZA. Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y Comunidades.-Termosifones para calefacción de agua por circulación.-Calefacciones centrales para cuartos de baño y agua caliente.-Aparatos hidroterápicos para balnearios.-Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.-Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.-Calderería de cobre.-Cerrajería artística.-Reparación de automóviles.-Bombas a mano y mecánicas.-Molinos de viento.-Instalación y distribución de agua.-Cuartos de baño.-Inodoros.-Lavabos.-Bidets.-Cisternas.-Accesorios de toilette.-Azuéjos finos extranjeros, blancos y en color.-Tuberías.-Metales.-Máquinas y herramientas para la industria mecánica. Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando bajo presupuesto.

PURGACIONES recientes o crónicas, estrecheces, úlceras o chancros venéreos y sífilis. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA. Se vende en Santander: Francisco S. González, droguería de la calle de los Tableros. El Diluvio, Colasia, frente a la Plaza Nueva, Caña blanca legítima de la Habana, manzanilla de M. de Argucos, etc.

PENSION DORÉE MADRID PRINCIPE, 27. Vigoroso, Huespedes. Ascensor, Calefacción, Cuarto de baño. TELÉFONO, 819. Asunción de Brav. Atarazanas, 7, 1.º-Santander. Almacén de pianos nacionales y extranjeros. Alquileres y ventas al contado. 4 plazas.